KOLOKVIA, LETNÍ SEMESTR 2018
ve čtvrtek od 16:30 
ve Velké aule (H 109) Husitské teologické fakulty Univerzity Karlovy v Praze 4, v Pacovské ulici 350/4.

[bookmark: _GoBack]1. března: Bahá’í víra, její vznik, principy, náboženská a životní praxe
Bahá’í víra je prorocké náboženství, které vzniklo na půdě Persie v polovině 19. stol. Zde také navázalo na program Bábí hnutí, jehož ústřední myšlenkou bylo připravit lidstvo na „toho, koho Bůh projeví“. Na rozdíl od judaismu, křesťanství a islámu, s nimiž sdílí víru v jednoho Boha, patří bahá’í v Íránu k největší náboženské menšině a čelí pronásledování ze strany současné vlády a islámských duchovních. V Íránu má status hereze. Přednáška bude jakýmsi úvodem do kontextu bahá’í víry, včetně procesu jejího etablování v tehdejším Československu a recepce pronásledování bahá’í  v Íránu zaznamenanou v českém tisku. Projdeme ústřední postavy bahá’í víry a vymezíme její základní principy, přičemž objasníme obsah termínů, které jsou nezbytné pro její pochopení. Patří k nim: manifestace, postupné zjevování boží vůle, světový mír a světový řád, konzultace. Závěr bude patřit uplatňování bahá’í principů v praxi.
Přednášet bude Mgr. Kristýna Pilecká z Evangelické teologické fakulty Univerzity Karlovy

8. března: Bufo Alvarius: The Underground Secret

Večerní kolokvia poprvé uvádějí film! Přijďte se podívat na dokumentární prožitkový snímek o halucinogenních látkách, který se snaží formou vizuální animace přiblížit divákovi psychedelický zážitek. Anotace uvádí, že jde o „radikální svědectví o nejsilnějším známém přírodním psychedeliku, tryptaminu 5-MeO-DMT a žábě Bufo Alvarius ze sonorské pouště. Film je koncipován jako strhující audio-vizuální dobrodružství, které umocňují originální zážitkové animace inspirované touto mimořádnou látkou. Fascinující výpovědi skupiny psychonautů, kteří se za zkušeností s Bufo Alvarius vydali na cestu do Jižní Ameriky, dokreslují osobní příběhy nestora transpersonální psychologie Stanislava Grofa a novodobého šamana Octavio Rettiga, který ceremoniální kontakt s uvedenou substancí zprostředkoval tisícům dobrovolníků z celého světa. Mnohým změnila život. Původní záměr tvůrců natočit dokumentární reportáž vygradoval do intenzivní filmové meditace o povaze vědomí a bytí.“ 
Po promítání bude následovat beseda s tvůrci. Bližší informace o filmu na webu http://www.bufoalvarius.com/. Vstup volný.
22. března: Satira a hravost ve vyjádření občanského názoru, aneb nový karnevalový rituál Sametové posvícení
V roce 2012 skupina studentu religionistiky a divadla založila nový pražský rituál: Sametové posvícení, jež se od té doby koná vždy 17. listopadu na svátek svobody a demokracie. Satirické procesí, ve kterém rozličně skupiny (ve spolupráci s výtvarníky) formou masek, alegorických konstrukcí, hudby a pamfletů tématizují závažná společenská a politická témata.  Inspirace ze švýcarské Basileje se propojila s tradicí české satiry a happeningů ve veřejném prostoru a svátek se koná v den, jež je tradičně naplněn rozličnými emocemi. Co potřebuje nový rituál, aby byl živý? 
Přednáška nás uvede jak do tradice švýcarské Fasnacht, jejíž pravidla pražští organizátoři převzali, tak do posledních šesti Sametového posvícení. Jakou roli mají symboly při artikulaci témat? Jak rituálně transformovat zlost do kreativity? Potřebuje i novodobý rituál mít své božstvo?
Bližší informace o Sametovém posvícení najdete na webu iniciativy Fór(um), http://www.sametoveposviceni.cz/. Přednášet bude religionistka MgA. Olga Cieslarová z DAMU, zakladatelka a vůdčí postava Sametového posvícení.
5. dubna: Předislámská Arábie a počátky islámu
Před vznikem islámu se arabský poloostrov nacházel do značné míry na periferii dějin, stranou velkých říší a zásadích bitev. Jako kolébka jednoho z největších světových náboženství se však náhle dostal do centra pozornosti. Jak tedy vypadal jeho svět, než se stal rodištěm nejmladšího monoteismu, a jak byl vznikající islám společností a náboženstvím, které mu v oblasti předcházely, ovlivněn? 
Přednášet bude Mgr. Barbara Oudová Holcátová z Filosofické fakulty Univerzity Karlovy
19. dubna: Prezentace knihy Islamofobie po česku s následnou besedou
Vztah k islámu a k muslimům je bezesporu jedním z nejaktuálnějších témat, která hýbou veřejností v České republice a v celém západním světě. Uprchlická krize, džihádistický terorismus a další fenomény dnešní doby dodaly tomuto vztahu velmi vyhrocené rysy. Skutečný islám a skuteční muslimové se často ztrácejí v moři zjednodušení, generalizací a obav. Přední čeští islamologové, politologové, religionisté a další odborníci pod vedením Bronislava Ostřanského se pokusili hledat odpovědi na otázku, jak se v České republice, zemi s mizivým procentem muslimů, zrodila tak silná islamofobie. K tématu přistupují z různých úhlů, od rozboru stereotypů o islámu a muslimech, vztahu islamofobie a antisemitismu, evropského a světového kontextu, místu islamofobie v paletě extremistických směrů v ČR, až po pohled na sociální sítě a jejich vliv na utváření islamofobních názorů. Jak připomínají autoři knihy, bez kritického přístupu k islámu a muslimům nikdy nelze věcně uchopit reálné problémy s nimi spojené, bezpečnostní hrozby či sociální rizika, jejichž porozumění však vyžaduje skutečné znalosti a rozhled, nikoliv jen kategorické soudy.
Přednášející: Dr. Bronislav Ostřanský
3. května: (Nejen) vědecký skepticismus v Evropě 21. století
Moderní skeptické hnutí vzniklo v USA v 70. letech, z velké části jako reakce na propagaci věštců, léčitelů a charismatických pastorů v médiích, obzvlášť tedy v televizi. U jeho zrodu stáli například Carl Sagan a James Randi. Za posledních čtyřicet let se skeptický přístup, tedy snaha o ověření informací, než je jim uvěřeno a jsou šířeny dál, rozšířil napříč obory. Na evropské úrovni skeptický proud a aktivismus začal splývat s příbuznými myšlenkovými směry, humanistickými, sekularizačními a racionalistickými. 
Dnešní skeptické hnutí proto zahrnuje vše od pro-očkovacího aktivismu, přes kritický přístup k užívání projektivních metod v psychologii, po upozorňování na člověkem způsobené změny klimatu.
Přednášející: Claire Klingerberg, prezidentka Evropské rady skeptických organizací (ECSO)
Přednáška bude pronesena v češtině
17. května: Ženy v mayské předkolumbovské kultuře a mayském náboženství
Z kamenných reliéfů na mayských stélách na nás vedle mayských králů shlíží také jejich urozené manželky, dcery, a dokonce i nefalšované mayské panovnice! Co můžeme z mayských předkolumbovských pramenů vyčíst o životě žen z prostředí elit, o jejich postavení a rolích? Jaké rituály vykonávaly a jakým výsadám se ve společnosti těšily? A proč toho víme zoufale málo o prostých ženách? Vydejte se na expedici za poznáním života mayských žen.
Přednášející: Mgr. Eleni Dimelisová z Filosofické fakulty UK
